

放弃读大学放弃当“厂长”，他的人生不一样

文：今日女报 / 凤网记者 欧阳婷 供图、视频：受访者



向清利（右二）和家人合影。

放弃大学去打工

“当时我自己一个人就决定了不去上大学。”8月21日，在和今日女报 / 凤网记者聊起23年前的往事时，向清利表示，作为两个弟弟的哥哥和父母的儿子，“不能太自私，要多为他们想一想”。

向清利1977年出生于湘西土家族苗族自治州，作为家中的老二，他还有一个哥哥和两个弟弟。母亲常年患病，需要靠吃药来维持，家中全靠父亲一人赚钱。

1996年，向清利高中毕业，随后收到了大学录取通知书。但他面临着选择，“如果我去读大学，一年3000元的花费不仅会让整个家庭都背上沉重的债务，两个弟弟也要被迫辍学在家务农”，如果不去，他也知道，对于一个农村孩子来说，努力争来的大学录取通知书是多么珍贵。

思考了几天后，向清利独自决定，“我不去上大学了”。之所以没和家人商量，是因为“我不能让我的父母感到愧疚”。

作出这个决定后，向清利悄悄地收起了录取通知书，开始关注村里外出打工的人聊起的话题，“他们经常说哪里的工厂多，哪里又开始招人”。在初步确定了工作的地点后，向清利一个人到了广州市，“这是我第一次走出大山”。

放弃“厂长”回家乡

“当时找工作是一件十分困难的事情。”向清利回忆，到了广州后，因为语言不通、学历低、没有专业技能等因素，他以无业的状态在外游荡了两个多月。

随后，在湘西老乡的帮助下，向清利终于办好了工作必需的暂住证和健康证，在一家外企的生产线上当操作工，“因为我表现不错，两年后就升职了”。

同年，向清利遇到了自己的妻子张琴。在和张琴交往时，向清利没有隐瞒自己的家庭情况，但是张琴依然愿意和他登记结婚。通过5年的努力，向清利夫妇逐渐在广州站稳脚跟，并在老家建立了村里的第一幢砖房。

通过努力工作，向清利成为了公司的中层管理人员，“相当于一个厂长，手下管理着1800多人”。

2015年，正在上班的向清利突然接到了来自老家的电话，“我妈妈摔倒导致脊椎骨断裂，需要立即送医院急救”。当时家里只有两个老人，其他三个兄弟都在外工作，幸亏有村干部帮忙，把母亲送到了医院。考虑到父亲年纪过大，向清利不放心他在医院照顾母亲，便和张琴商量后，一起请假回家照顾母亲。在张琴的悉心照料下，老人逐渐恢复健康。

这一事情也让向清利开始思考，是否还要继续留在广州，让两个老人独自在家。张琴得知后，支持他回家。

就在2015年，向清利一个人回到了

古丈县，从零开始，准备创业。

带领村民同致富

“2014年，‘大众创业、万众创新’的理念人尽皆知，不少人选择回乡创业。”向清利告诉记者，他回乡创业并不是没有任何准备，他不仅熟悉相关政策，还对自己所在的亚家村进行了调查。当确认家乡“山多地少，空气和水资源都不错”后，他因地制宜，决定成立养殖场。

“村里人是怀疑的，觉得我出去这么多年了，还干得了农活吗？”刚开始，向清利只能选择自己单干，承包了50亩山地，放养生猪和鸡。半年后，张琴也辞去自己的工作，带着孩子回到了老家，和向清利一起创业。

一年后，向清利的养殖场有了盈利，村里人的怀疑逐渐消除。而准备扩大规模的向清利也开始找村里人合伙一起做，最终，有10户人家加入，其中有两户是贫困户。随着养殖规模和效益初显，向清利成了村里的创业致富榜样。

2017年，向清利高票当选为村委委员、扶贫专干，并在这一年被选为古丈县人大代表。

因为村里的扶贫工作非常细致、繁忙，张琴主动承担起了养殖场的大部分工作，并辅导孩子学习，向清利也有了更多的时间投入扶贫工作。2019年，向清利家庭被评为“全国最美家庭”。

当身为农村孩子的你拿到大学录取通知书时，会选择放弃吗？当你在外打拼事业有成时，会选择放弃而回乡吗？

向清利都选择了放弃。

向清利是湘西土家族苗族自治州古丈县平坝镇亚家村人，他为什么要作出这样的决定？

2019年，向清利家庭被评为“全国最美家庭”。



扫一扫，看向清利一家的最美故事视频

听妈妈的话，检察官拥有了“最美家庭”

文：今日女报 / 凤网记者 欧阳婷 供图、视频：受访者

“趁着这一个星期，工作不多，好好陪陪家人。”8月19日，张辉告诉记者，在连续两个多月加班到凌晨后，正在侦查的案子暂告一段落，他也终于可以在晚饭后，带着两个孩子到外面散步、玩耍。

张辉是娄底市人民检察院的一名检察官。而你想不到的是，他此前是一名法医。

2019年，张辉家庭被评为“全国最美家庭”。



张辉一家。



扫一扫，看张辉一家最美故事视频

父母言传身教

“幸好，我的父母家人一直都很支持我，理解我。”张辉说。

张辉的父亲叫张玉芬，今年63岁，退休前曾担任过辰溪县林业局办公室主任、县木材公司经理等职务，而母亲李青秀是一名小学数学老师，兢兢业业工作了30余年。

“妈妈经常教育我以父亲为榜样。”张辉告诉今日女报 / 凤网记者，上世纪90年代，张玉芬在一个乡镇林业站工作时，曾有人偷偷运送木材到市场上去销售，但张玉芬不仅没有这样做，还经常倒贴钱到工作里。

张辉成为检察官后，张玉芬告诫他：“你现在到了新岗位，你的权力更大，会碰到让自己产生贪念的情况，一定要记得‘清白做事，踏实做人’，一定要做一个清廉的人。”

2018年，张辉和三名同事接手了一起涉案金额达到86亿、受害人高达上千人的集资诈骗案。“这件案子涉及的人员十分广，经常会有人打电话或者到检察院门口来找我们，说有案件相关的情况，想要和我们边吃边聊。”张辉说，他的第一反应是拒绝，随后告诉对方“到办公室来沟通。”同时，他和家人朋友“约法三章”：不打听案情，不说情，不收礼。

就这样，他用“白加黑”“五加二”的付出，历时半年，加班200余小时，和同事共同撰写了16万字的审查报告，圆满完成审查起诉工作。

婚前父亲瘫痪，未婚妻义无反顾

与父母时常的鞭策和告诫不同，张辉的妻子刘沙沙则是在生活中的小细节里默默支持丈夫。

2011年，张辉经朋友介绍认识了在娄底市娄星区人民医院工作的刘沙沙。但在准备结婚时，张辉却找到刘沙沙，希望她能够重新考虑一下。原来，就在2010年，张玉芬被诊断为脑出血，导致身体瘫痪，时刻需要人照顾。

刘沙沙这样回答：“我愿意和你在一起，也愿意和你一起照顾你的父母。”

在张辉夫妻和李青秀的轮流照顾下，张玉芬逐渐好转。而且，李青秀和刘沙沙两人经常会站在对方的角度想问题，别人家的千古难题“婆媳矛盾”在他们家并不存在。

在长辈的影响下，张辉的两个儿子也很孝顺，“我爸爸散步回来后，他们一个拿拖鞋，一个端水，还会给爷爷捶背”。

有了家人的共同努力，张辉今年被评为娄底市人民检察院“优秀共产党员”，张辉家庭被评为“全国最美家庭”。

从法医到检察官

“和公安部门的法医不同，我们的主要工作是对公安局移送到检察院的鉴定报告进行审查，同时还需要对意外死亡的被羁押人员进行检查。”今年35岁的张辉是怀化辰溪县人，2007年从昆明医科大学法医系毕业后，考入了娄底市人民检察院，成为了一名法医。

2013年，张辉在参与对一个罪犯是否符合保外就医条件进行技术性证据审查过程中，发现这个罪犯并不符合保外就医的条件，并出具了相关的审查意见书。这个案例被湖南省检察院评为全省检查

技术优秀案件，张辉也因此获得三等功。

2017年，“想尝试不同角色”的张辉转岗成为了公诉处的一名检察官。实际上在2010年，张辉就通过了司法考试。

“比较起来，检察官工作更辛苦一些。”张辉告诉记者，作为检察官，为了一起案件，不仅要根据案情需要到各地进行侦查，还需要以公诉人身份，到不同的法院代表国家对犯罪嫌疑人提起公诉，尤其要经常加班，查看公安机关移送过来的各项文件，查阅各种文书，“有时候周末都被占用，一个星期难得见到孩子一面”。